

# 華資工廠調查直錄

(上) 專訪梅

(廿二) 民元公司電機布廠調查直錄

民元公司電機布廠、成立

於民國十七年、因為無限

公司、故無資本金之統計

、然就調查所得、則成立

之始、集資約在六萬元左

右、近乎今日、則只機器

一項、已值二十餘萬元矣

、廠址設在九龍之青山道

、佔地三萬六千餘尺、為

華南各省一大規模之織造

廠、

▲出品 出品有各種

不同色澤及仿秋紋式之布

疋一百六十餘種之多、

銷場 在內地未行

關稅壁壘政策以來、在湖

州油頭方面頗有銷場、惟

自新稅則頒行後、則只空

南洋群島及荷屬東印度及

故所失於荷屬東印度之生

意、或能於此取償、不過吾

意已無望矣、

該廠營業素極

穩健、故生意年有深長之

進展、去年與不景氣奮鬥

之結果、據該廠司理張君

語記者、統計營業仍有五

十餘萬元、獲得純利八萬

餘元、惟今年則恐不易得

回此成績緣荷屬東印度

因受日本之傾銷、致荷國

之白布市被搶奪、最近特

頒新稅則、對外來布疋有

所加徵、故該公司之布亦

同受影響、惟同時則英議

本國人反請人家假冒、此

誠可哀之事、而國貨前途

亦極蒙影響、幸去年此等

缺乏商德之商人所來在本

港出售之假牌貨、以成本

反不若該公司之出品、而

致虧他、故今已不敢再輕

於嘗試云、

(未完)

# 華資工廠調查錄

(下) 專訪梅

## ▲工人

該廠共有男

工五十人、女工三百六十

餘人、男工為僱工式、月

得約十餘二十元左右、女

工則全為散工、每日工值

熟手者每能得六七至、平

常所獲約在三四毛之間、

該廠初時只

有鐵機二十部、繼因逐年

營業之進展、鐵機亦逐年

增加、是由二十部而四十部而六十部、遞至前年

、該廠共有鐵機計一百二

十部之多、每日生產能織

布五千碼、約得一百二十

餘疋之多、而總

之成、計須費二十餘種手

## ▲工廠內容

該廠之內容、當記者前往調查時

、蒙該廠司理張國光君引

導、遂部巡視、計由拆紗起

、而煮紗、而染紗、而捲

紗、而穿梭、逐而至分晰

及織樣子款式等、一疋布

生意、然

續、而最為特式者、則該廠有織紗機、一用以將未

織布之紗糾過、再入焗房、

如此則所出之布、益更加

勁結、各女工皆人

機、同時工作、游目一望

、亦頗呈奇觀也。

▲相論 視察既畢、

記者即與張君談及近年我

華資織造廠在港之情形、

張君之言曰、五年前本港

稍具規模之織造廠、大小

約有六百餘家之多、而家

庭工業式者尙不在內、迨

今只餘大少不過一百三

十餘家、而屬於織造商會

之六十家、近且因種種之

關係、所餘不過三十家左

右、以此情形觀之、前途實不樂觀、不過家數少、

則同業競

云、云、云、

生意、然

待、廠家與工人之合作、

銀行之通融、凡茲種種、

誠非吾人所及、蓋由東京

運往八打威之布、每箱收

費只一元七角半、但吾人

由本港運往、則價腳須付

四元、即此便可見一斑、

而銀行之通融、尤能增加

信用及週轉不少、在日本

廠家之與銀行信狀遇息不

過二厘半至三厘、而在本

港則非八厘至一

分不辦、

而必須視乎廠之信用如何

方能得此、所謂之優待誠

信、

商業之欲與日貨爭衡、誠

非如一般人意料之容易也